

# 双拥之花,在这里越开越鲜艳

## ——湖南省新邵县军地携手创新双拥工作纪事

■黄伟 李志林 本报特约通讯员 周玉良

近日,湖南省新邵县内喜讯频传:干部赵哲把爱人从广西调入新邵工作的报告交上去不到一个月,驻地政府就给出了圆满的安置方案;县财政拿出80万元购置反恐防暴器材、建设内政部文印室和民兵应急连配套设施;人武部随县行政中心一并搬迁,所需经费由县财政全部埋单……

近年来,该县各级党委政府始终坚持经济建设与国防建设统筹兼顾,创新发展新时期双拥工作。据该县县委书记伍备战介绍,浓浓双拥情不仅促进了军地“双赢”,而且激励了一大批热血青年报国从军。今年,该县报名人数达3200余名,创历史新高。

### 营造浓烈社会氛围

“武装工作和经济工作都是中心工作,谁找不到自己的位置,谁就不能站排头!”在县委一班人的模范带领下,新邵县各级领导干部坚持把武装工作摆在首要位置,主要领导自觉站在排头。

为确保双拥工作走上制度化、规范化轨道,该县与驻军单位联合制定完善了《新邵县开展双拥工作若干规定》《双拥工作实施细则》和《新邵县双拥工作绩效考核办法》等12项制度,明确了双拥工作由县直机关各部门、单位和乡镇主要领导挂帅,列入党委、政府和单位的重要议事日程,坚持联席会议、合署办公。县双拥工作领导小组与县直各单位签订“双拥模范县”责任书,任务层层分解,责任明确到人;县直机关各部门、单位和乡镇设立联络员,保证双拥工作在各行业、各部门的正常开展;邀请县人大代表、政协委员成立督察室,定期听取双拥工作开展情况汇报,并把双拥工作优劣作为考核政绩的依据之一,与年终绩效考核

考评和干部评优评先挂钩。

此外,该县还在领导干部、民兵预备役人员及青少年学生等人群中广泛开展双拥宣传月、国防教育周、军事一日生活等教育活动,在县城主要街道设立国防教育展览墙120余块。每逢重大活动,县直机关各部门、单位和乡镇主要领导都会带队深入开展国防教育宣传,在全县上下形成了浓厚的双拥氛围。

### 排忧解难稳军心

新邵是兵员大县,军人军属涉法问题较多。为此,该县成立了涉军维权领导小组和“维护军人军属合法权益合议庭”,不定期邀请县人大代表和政协委员组成“涉军维权督导组”,针对军人军属对纠纷案件处理的满意度进行调查。近20年来,该县共受理军人军属咨询11200余人次,协调解决涉军矛盾纠纷180余起,有效维护了部队、军人和军属的合法权益。

近年来,该县针对在外服役军人多、驻军多和优抚对象多的现状,广泛开展“为军人提供坚强后盾,为军属提供莫大关心”活动。他们建立了优抚对象抚恤标准自然增长机制,并将增长经费列入每年的财政预算当中。每逢春节、八一、中秋等重大节日,县五套班子领导都要组成“拥军优属慰问团”,深入部队、军烈属以及退伍老兵家中走访慰问。在农村危房改造过程中,他们对住房困难的在乡老退伍军人等优抚对象300余户优先解决。

军转干部和退伍兵安置以及随军家属安置、子女入学等问题,常常引起上下关注,也是最令各地相关部门头痛的事。但在新邵,却变得比较“简单”;有政策按政策办,没有政策按部队需求办。每年,人武部都要协调组织、人事、教育、民政局等有关单位负

责人深入驻军所有单位,听取官兵意见,解决具体问题。他们采取发放资料、上岗培训和推荐使用的办法,积极为转业干部和退伍士兵第二次就业牵线搭桥,仅今年就符合安置政策的256名退役士兵全部安置到财政拨款的行政事业单位工作,向广州、深圳、北京等地推荐就业人数达223人。

“军人在部队无私奉献,我们关心支持国防建设,就要为军人和军烈属排忧解难,这是我们义不容辞的责任!”县民政局局长雷安祥如是说。

### 多办造福群众的事

今年5月25日凌晨,新邵遭受特大洪水,县人武部副部长夏世界率领军民兵应急分队,经过14个小时的奋战,共救出和转移受灾群众11000多人。“洪水无情,人民子弟兵有情。若不是他们赶来,我这条老命怕是没了!”新邵自来水公司女职工刘岁华至今回忆当时的情景仍有余悸。

民拥军意比泰山重,军爱民情似东海深。近年来,驻新邵部队广泛开展“驻一方热土、保一方平安、造福一方群众”活动,积极参与地方经济建设,开展各类拥政爱民活动。在扶贫工作中,人武部坚持把偏远、贫穷的乡镇作为帮扶点,积极开展扶贫活动,帮助贫困户科技致富。他们长期与驻地寸石镇双江村、巨口镇铺田白云铺村、丰乐村、寸石镇的双江村、太芝庙乡的龙竹村建立军民共建、扶贫联系点,帮助发展致富,指导种养殖业,为他们发送资料,办培训班,培养专业技术人才1800多人。驻地某部进驻新邵30多年如一日,与驻地的坪上、坪新等4村6校建立了军民共建关系,建立了25个爱民联系点,积极开展各种扶贫帮困活动,使驻地1200余名群众走上了脱贫致富的道路。



# 草原铁骑横刀立马

## ——内蒙古西乌旗民兵白马连纪事

■张同法

“浩勒图高勒镇发现偷盗不法分子,命令民兵白马连应急分队迅速赶往镇北十字路口与公安部门协作进行堵截!”随着一声令下,一支由8名民兵组成的应急分队紧急集合,披挂上马,一路驰骋,仅用15分钟便到达指定地点展开布控,与公安部门共同形成了一张“抓捕网”。25分钟后,不法分子落网。该旗人武部部长吴高高兴地告诉笔者,英雄的民兵白马连立马横刀,活跃在广阔的乌珠穆沁草原上,已经成为维护边疆地区安宁稳定的一支重要力量。

白马连原是民兵骑兵团,因西乌旗盛产白马,所以民兵以骑乘白马为主。有一年,锡林郭勒盟组织民兵技术表演,这支民兵分队的民兵骑白马、穿白袍,军事技术超群,白马连的名字也因此传遍四方。历史上,白马连曾经30多次为外国来宾进行军事表演,连队主官还曾受到毛主席等党和国家领导人的接见。

昔日荣誉辉煌灿烂,如今传承再续辉煌。近年来,西乌旗紧紧围绕“市场”“战场”双重需要,着眼“平时服务、急时应急、战时作战”的目标,狠抓民兵白马连应急分队建设,将白马连锻造成为一支训练有素、召之即来、来之能战的草原人民武装。

在白马连训练场上,笔者看到,连长袁明文正在为民兵讲解如何练就“人马合一”的本领。只见他不用任何语言,旗手人起马起,旗手人卧马卧,人马协调,整齐划一。卧马射击更是一绝,他和马的配合可谓是天衣无缝,只要左脚一甩马镫到前鞍桥,马自通人性就会卧倒,枪架在马脖子上射击或练习,不论枪响与否,多长时间,马都不会动一下。

看到袁连长的绝技,笔者不禁啧啧称赞,袁连长笑着告诉笔者:“这不算什么,在我们白马连还有一名仅18岁的女‘神枪手’,叫格日乐。”听着袁连长的描述,笔者脑海中浮现出这样一个场景:一个身着白袍、头扎彩巾的女民兵拍马迎靶飞驰,她举起步枪,身子向前一倾,“啪啪”打了3枪,随后又敏捷地找出亮闪闪的弹壳,对着3个草人拦腰斩去,动作敏捷,一气呵成,报靶3枪命中5靶。

哪里有需要就出现在哪里,哪里有困难哪里就有白马连。作为西乌旗抢险救援重要应急力量之一,白马连加强应急训练,不断提升组织指挥、快速反应能力,攻克难关的能力。他们每年都针对驻地实际情况,紧贴担负的任务,组织贴近实战背景的抢险救灾、维稳处突等课目演练,有效提升了遂行多样化任务能力。

在当地牧民群众中流传着这样一句话“牧民喜爱白马连,白马民兵为牧民”,这也印证了白马连在完成多样化任务中无可替代的作用。有一年冬天,草原遭受罕见大雪,交通、通信大面积中断,不少牲畜被冲散,很多牧民被困在茫茫雪原之中。白马连副连长希布和带领15名民兵策马实施紧急救援,连续九天九夜奋战在雪地里,途中饿了嚼几口炒米,渴了捧几把雪,困了就靠着马眯一会,共解救牧民牲畜2200余头,为50多户被困牧民送去了救援物资。

笔者了解到,近5年来,白马连协助公安部门破获案件10起,逮捕犯罪分子12人;抢险救灾出动民兵320多次,运送救灾物资10吨,转移受灾群众200余人,挽回经济损失60多万元。随着西乌旗经济的不断发展,白马连作为应急力量作用发挥越来越重要,现在,已经成为乌珠穆沁草原上一张靓丽名片,并在支援地方经济建设中再立新功。

# 接过强兵兴武接力棒

## ——记栾城县人武部党委第一书记吕素维

■马贵涛 狄军勇 本报特约通讯员 张广辉

一次党管武装述职,每名班子成员建立一个民兵工作“联系点”,并划拨100多万元用于基层武装建设。目前,全县已有110个民兵营连部达到工作平台、活动有场所、训练有设施等“六有”要求,使得栾城县人武部基层规范化建设走在了全市前列。

2013年12月,在部队服役期间两次荣立个人二等功的转业干部周景振被选拔到专武部长岗位,消息传出,全县专武干部们吃了一颗“定心丸”。吕素维在调研中得知,专武部长兼职过多、精力分散,有的把专职当兼职,种了别人的田,荒了自己的地,表现出学武装热情不够高,干武

装劲头不够足。为激发专武干部工作动力,她多次召开会议研究,为专武干部“减负”,要求专武干部在干好本职工作的基础上,兼职不得超过2个;每年组织民兵骨干、军属等进行评议,达不到90%的,调整出专武干部队伍;参加上级集训比武获得前三名的,优先提拔使用。今年以来,已经有3名专武部长得到提拔,2名工作满10年的专武干部落实了正科级待遇。全县专武干部看到了干好武装工作有甜头,干不好武装工作吃苦头,激发了学武装、干武装的热情,在5月中旬全市专武干部集训考核中,栾城县总评成绩名列第一。



走访慰问贫困军属



帮助农户喷洒农药



分享丰收的喜悦

8月上旬,新疆某预备役兵团进行检验性拉动考核,加入预备役仅一年半的维吾尔族班长祖力亚尔在夜暗条件下带领6名战士,不到半个小时就完成了帐篷搭建、供电布线等任务,为部队快速开设指挥所创造了条件。总结大会上,祖力亚尔受到团里的通报表彰。他回想自己参加预备役的曲折经历,不禁感慨万千。

2010年,祖力亚尔从石油学院毕业后,到新疆油田公司重油分公司当一名普通采油工。2011年2月,附近一栋大楼突发火灾,重油分公司

的预备役官兵迅速赶赴现场抢救伤员、疏散群众,控制住了灾情。预备役官兵的过硬技能和飒爽英姿让祖力亚尔萌生了加入预备役的念头。他当即来到公司武装部报名,却被告知体重超标了20公斤。祖力亚尔很不甘心,开始和体重较上了劲,红色的石油工装内常常背着厚重的沙背心,只要一有空就到操场上练习长跑,10个月时间,他整整瘦了22公斤。

体重合格的祖力亚尔再次向公司武装部递交了申请书。没想到,这次预备役团要对所有报名人员进行心理行为考核。登上“信任背摔”的高台,祖力亚尔瞅了瞅台下预备役官兵手挽手结成的“网兜”,内心非常紧张,整整3分钟硬是不敢往下倒,考官当场宣布“不合格”。

再度无缘预备役,祖力亚尔没有灰心丧气。为增强心理素质,他不仅报名参加了市里的跆拳道和攀岩岩训班,还买来了心理训练的教材,有针对性地进行训练。祖力亚尔还多次申请和预备役官兵一同进行军事训练,并利用下班时间揣摩训练技巧。不到半年功夫,祖力亚尔俨然成了一名勤学上进的预备役战士。

去年3月,祖力亚尔再次报名加入预备役,入队考核课目全部达到良好以上,如愿以偿穿上了军装。今天,他终于实现了自己在入队仪式上立下的誓言:加入预备役,精武强能争第一。



8月2日,新疆伊犁军分区河源执勤所热闹非凡,哨所长云涛的爱人带着女儿搭乘巡逻直升机前来探亲,她们带来的鲜花、巧克力让哨所官兵感受到家的温暖以及爱的力量。

河源哨所是一个被群山环绕的季节性哨所,海拔4100米,陆路不通,官兵每年5月初进入,10月初撤回,进出均需直升机输送。此前,第四次担任哨所长的云涛已经带领官兵在这崇山峻岭之间戍边守防89天。云涛是一名精通训练和边防业务的中校军官,常年在一二线巡逻、训练、蹲点,一家三口聚少离多。8月2日恰逢星期六,伊犁军分区党委专门安排了这次温馨之旅。

朱德华摄影报道

# 一次带火药味的民主生活会

■刘金华 关 闯 刘君亮

会前照好整容镜,会上用手术刀,会后扎紧篱笆墙……走进本溪军分区党的群众路线教育实践活动党委专题民主生活会现场,处处弥漫着呛人的“火药味”。与会常委们说,这样的民主生活会,脸上创得火辣辣,心里评得暖融融。

“每一次与‘四面镜子’对照,思想灵魂都会受到新的触动,有种问题越查越多、差距越来越大的感觉。”本溪军分区党委书记高贺的剖析材料尽管已经反复修改了15遍,却仍不满意。会前,他再次与“四风”一一对表。政治部主任于国锋介绍说,我们这次民主生活会的剖析材料,每人都修改了10遍以上,并将材料集中“晾晒”,请干部战士当评委,材料不过关不发“通行证”。

在群众路线教育分析会上,军分区党委一班人感到,教育的目的是解决问题,问题找不准,教育活动就是隔靴搔痒。为从不同角度审视问题,他们坚持用

好“多棱镜”,梳理出党委机关“十项整治”共76个具体问题;用好“显微镜”,对官兵期盼的170余条意见建议逐项认领到人;用好“反光镜”,深入36个乡镇街道、78家编兵单位座谈了解情况;用好“望远镜”,针对查找出的问题,提出长期管用的整改措施及相关配套制度。

以往,该军分区民主生活会存在着自评轻描淡写、点评不痛不痒、互评蜻蜓点水的现象。“这本身就是四风之害的顽疾,塑造形象必须刀向己,从切除自身瘤子开始!”司令员于国锋一语中的。

这一次,生活会变成了“会诊会”,会议桌变成了“手术台”。常委们你一言我一语,聚焦火力向选人用人、用车花钱、训风考风、迎来送往等官兵反映强烈的问题开刀,没有套话大话,不表扬不讲成绩,直截了当,直奔要害,一针见血,一时会场弥漫起呛人的“硝烟味”。

他们用好“手术刀”,针对暴露出的财经制度管理不严、用车住房超标等问题,采取拉单、挂账、清零的方法,即查即改;用好“指挥刀”,正副书记率先垂范,带头查找问题思想;用好“雕刻刀”,每名常委都围绕自身的差距,制定措施,

签订问题整改推进表,画好自画像。督导民主生活会的省军区领导点评时说:“这样的民主生活会,掐掉了‘虚花’,点中了穴位,戳中了麻骨。”

“会上讲得热血沸腾,会后依旧我行我素,这也是一种形式主义。我们只有不断完善长效机制,打造好制度的笼子,才能标本兼治,作风才有大治之效。”会后,军分区党委没有就此止步,而是围绕梳理出的问题,整治的重点和关键领域,开展制度清理、完善和创新,为党员干部扎紧篱笆墙,树起警示钟。

为杜绝问题回潮,他们制定了具体的路线图、时间表,一个一个问题,一件一件改,做到问题见底不放手,群众不满意不销号。他们针对会上制定的五个方面13项措施集体会诊,进一步细化规范,做到整改措施逐条议,不同看法现场提,指出不足当面改。他们将25条党委班子整改措施、32条党委常委整改意见制成小册子,发到官兵手中,接受大家监督,确保“警钟长鸣,警钟长鸣”。

谈及下一步工作,军分区政委高贺说:“面对沉疴痼疾,作风建设只有进行时,没有完成时,我们的作风建设永远在路上!”

